Handzettel für die Nutzung der Indikatorenliste

1. Allgemeines

Die Indikatorenliste wird für Sie eine Hilfe während des Unterrichtsbesuchs bei Ihrer Kollegin oder Ihrem Kollegen (nachfolgend nur noch Kollegen) sein.

Sie unterstützt Sie während der Unterrichtsbeobachtung, gibt Lehreraktionen vor, welche durch den gezielten Einsatz zu guten Unterricht führen und ermöglicht Mitschriften, welche Ihnen eine Orientierung für das Gespräch mit Ihrem Kollegen bietet.

Es soll nicht Ihr Ziel sein, das Blatt möglichst komplett zu beschreiben. Sie sollten die vielfältigen Möglichkeiten nutzen, welche Ihnen geboten werden. Jedes Niveau der Mitschriften ist willkommen. Die Indikatorenliste wird Ihre Reflexionen dokumentieren und Sie zum Denken anregen.

2. Anspruch der Indikatorenliste

Die Indikatorenliste ist während der Hospitation in jedem Fach und von jedem Lehrer nutzbar. Sie bietet Freiraum, beinhaltet aber auch einen hohen Grad des pädagogischen Könnens. Natürlich sollen Sie nachdenken, warum Sie nicht mehr aufgeschrieben haben. Das Spannungsfeld liegt in der Konstellation:





Habe ich nicht mehr erkannt? 

oder





Konnte ich nicht mehr sehen?

Die Indikatorenliste basiert auf mehreren wissenschaftlichen Bezügen. Ihre Mitschriften erfolgen in 3 Stufen:

1. Beschreiben des Gesehenen; Sie finden Worte für Ihre Unterrichtsbeobachtungen.
2. Erklären des Gesehenen; Sie erkennen auf Grund Ihrer Erfahrungen und Kenntnisse wichtige Unterrichtssituationen und können die vorgeschlagenen Symbole nutzen.
3. Reflexionen und Fragen; Sie formulieren Stichpunkte für eigene Veränderungen des Unterrichts oder Fragen an Ihren Kollegen.
Sie müssen sich auf die Nutzung der Indikatorenliste vorbereiten. Die Struktur wird Ihnen mit der fortlaufenden Nutzung vertraut werden. Sie werden gemeinsam mit Ihren Kollegen die Unterrichtsbeobachtung und den eigenen Unterricht verbessern.

3. Handhabung

Die Liste nutzt Indikatoren für die Einteilung von Kategorien. Um die Übersicht zu bewahren, werden 3 Indikatoren formuliert: - die Melodie des Unterrichts, - die Auswahl des Fachstoffs und die Interaktionen mit Schülern. Die Indikatoren beschreiben Wirkungen, welche guten Unterricht fühlbar machen, sie sind nicht die Lehreraktionen selbst. Eine Auswahl pädagogischer und zielorientierter Lehreraktionen wird Ihnen mittels der Symbole gegeben. Die Symbole sind günstig, da Sie während der Unterrichtsmitschrift, keine Zeit haben werden, lange, erklärende Sätze zu formulieren. Die Kombination ist sicher gewollt, aber nicht zwingend. 
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Ein Beispiel für die Ausgabe eines Arbeitsblatts (empfohlene Handlungsfolge):

�








Eine vertrauensvolle Hospitation und Auswertung wünschen die Entwickler der Indikatorenliste und Teilnehmer des EU Projekts „peer review“


